

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Юсуповой Ирины Валерьевны, выполненной на тему «Методология стратегирования регионального экономического развития в условиях реализации национальных проектов», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

Современное состояние российской экономики характеризуется дисбалансом в развитии экономических систем разного уровня, что требует формирования комплекса решений по переориентированию региональных экономических систем на развитие вдоль общего вектора, что справедливо отмечает Юсупова И.В. в автореферате диссертации. Автором поднимается на обсуждение важный вопрос, на решение которого обращено внимание органов государственной власти. Автором представлены разработки, ориентированные на повышение эффективности реализации национальных проектов на мезоуровне управления, что, безусловно, имеет важное значение для национальной экономики.

Судя по автореферату диссертации, результаты исследования Юсуповой И.В. характеризуются научной новизной, опираются на проверяемые данные и факты, получены на основе применения современных методик обработки данных, имеют явную теоретическую и практическую значимость, способствовали достижению цели исследования и подтверждению выдвинутой научной гипотезы.

Содержание автореферата диссертации свидетельствует о том, что автор корректно реализует методы научного познания, системный подход к исследованию представленной к защите проблематики, способен моделировать системы и процессы, протекающие в рамках и в разрезе региональных экономических систем.

Особый интерес представляют следующие результаты: уточненные концептуальные основы формирования стратегий регионального экономического развития в условиях реализации национальных проектов (с. 14–16 автореферата); комплексная модель процесса стратегирования экономического развития региона, позволяющая оценить интегральный вектор динамики развития территорий (рис. 4 автореферата); комплексная модель управления регионом, направленная на оценку относительного эффекта драйверов и ингибиторов региональной экономической системы (с. 29–31 автореферата).

Результаты исследования вынесены на обсуждение в рамках международных и всероссийских научно-практических конференций и апробированы в деятельности профильных министерств и ведомств, государственных органов статистики, в работе образовательных учреждений Республики Татарстан. Автором своевременно опубликовано 112 научных

трудов с изложением основных положений диссертационного исследования (включая публикации в изданиях из Перечня ВАК Минобрнауки РФ и журналах, индексируемых в международных реферативных базах данных Scopus и Web of Science).

Вместе с тем, отмечу некоторые вопросы и замечания. Во-первых, апробацию авторской модели управления регионом следовало расширить, а не ограничиваться лишь Республикой Татарстан и Республикой Саха (Якутия), что нашло отражение в п.8 автореферата (с. 29–31). Во-вторых, автор отдаёт предпочтение модели открытых инноваций при исследовании региональных стратегий, игнорируя преимущества закрытых моделей, в связи с чем хотелось бы услышать мнение соискателя по данному вопросу.

Данные замечания направлены лишь на уточнение авторской позиции относительно исследуемой проблематики и не снижают положительной оценки исследования.

Принимая во внимание положения, отражённые в автореферате, можно резюмировать, что диссертационная работа Юсуповой И.В. отличается актуальностью, новизной, теоретической и практической значимостью результатов, достоверностью выводов и рекомендаций. Диссертационное исследование представляет собой научно-квалификационную работу, содержащую новые научно обоснованные решения по совершенствованию стратегирования регионального экономического развития в условиях реализации национальных проектов, имеющих существенное значение для развития российской экономики, отвечает критериям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842 (в действующей редакции). Юсупова Ирина Валерьевна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Профессор кафедры индустриальной стратегии  
Федерального государственного автономного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Национальный исследовательский технологический  
университет «МИСиС»,  
д.э.н., профессор



Толстых Татьяна Олеговна

16.05.2022

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский технологический университет «МИСиС»

119049, Москва, Ленинский проспект, д. 4, стр. 1

Тел. +7 495-955-00-32

E-mail: [tolstykh.to@misis.ru](mailto:tolstykh.to@misis.ru)



Толстых Т.О. заверено

начальника отдела кадров:



И.В. Масленникова

16.05.2022г.